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Studiile superioare- l&v,{7m\ 
v&rsitatea din Yiewtş, în'Earps . 
şi în Londra. — Profesor de 
Psihologie,'Logică, e t c , direc
tor de liceu şi profesor la 
U n i v e r s i t a t e a din Iaş i . 



Venerabile B-le Profesor, 

Cu ocazia aniversarei a 80 ani, vă pressintâm urările -. 
noastre de sănătate şi noroc, ca omagiu de recunoştinţă 
pentru munca depusă de Dv. timp de 10 ani, prin instruirea 
şi luminarea, anticipat mie şi apoi celor 5 copii ai mei, 
adăpaţi din belşug la izvoarele nesecabile de cunoştinţe în 
diferite direcţii; şi cu sufletul plin de mândrie, că putem să-ţi 
arătăm, prin umilul nostru omagiu, nu numai recunoştinţă, 
dar şi iubire sinceră de moştenitori spirituali. 

D-mu să vă ajute, să priviţi din culmea dealului de 
peste 80 de trepte solide, răsplata muncei Dv. intense, aşa 
cum doriţi. _ 

In 1 August 1923. 
Bucureşti, strada Povernei, 35. 

Qalinitza Bellu 
©1. TII secund. 

Galiniţa Georgescu 
Stelntza Bellu 

el. V secund. 
Theodor Bellu 

cl. IV liceal» 

Eleouora Bellu 
cl. I secuad. 

Gtheorghe Bellu 
cl. m liceală 



ERORILE EINSTEINIŞTILOR 

Ele sunt în aşa de mare număr, c ă ne-ar 
trebui volume, pentru a le analiza şi trata pe 
toa te ; şi încă cu toate repeţirile c e ni s'ar impune. 

V o m arăta de astă dată unele, mai mult ca 
exemple, şi ca simptome despre felul mentalităţii lor. 

Pentru a nu fi silit a face repeţiri, arăt întâi 
o listă de Adevăruri, contra cărora einsteiniştii au 
căzut în grave erori faţă cu Logica şi Psihologia 
în general. 



ADEVĂRURILE, 
faţă cu cari einsieinienii au GREŞIT, în tratările 

lor cu privire ia problema RELATIVITĂŢII 

Prealabil voi aminti, că unii dintre dânşii măr
turisesc că „fizicianii sunt unilaterali"; alţii, că 
„filosofia (recte filosofarea) nu e în rolul lor. Prin 
aceste adevărate spovedanii, ei ne dau cheia, care 
ne explică gravele erori, ba uimitoarele abera-
ţiiini, în cari i-am surprins căzuţi, faţă cu lumi
nile zise filosofice, pe cari ni le dă Logica şi Psi
hologia. 

I. Teoria Consecutismului Universal. 
Lucrurile din lume nu le putem înţelege, pe 

©ât le considerăm în câte un moment dat; ci 
numai în şirul momentelor temporale consecutive. 
D e exemplu, un „vânt11 nu e massa de aer, ci 
acţiunea sa de mişcare; un „râu" nu e apa din 
albie, ci „curgerea" ei la va le ; „idei le" nu sunt 
obiecte, ce s'ar fi găsind în crier, ca mobilele în-
tr'un salon; ci acţiunile conştiente din crier, acţiu
nile de a gândi, seriile consecutive de stări simţite 
ca emoţiuni plăcute ori dureroase, etc. 

Deasemenea „Ştiinţa" nu e un obiec t existent 
^undeva într'un moment dat; ci seria de dâţtitrii 
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1) Mai desvoltată în cartea mea intitulată „Reforma metodelor şi Teoria 
ConseaUismului Univertal" (1895), confirmata prin „Le Fonotioniama 
uniyersel" de H. LagresiUe, (1902). 

/ • 
mintale; „Filosofie" — acţiunile' de a gândi asupra 
chestiunilor fundamentale şi generale. 

Aşa, „un o m " (în exactă asemănare cu pres
chimbările de alte şi alte masse de apă ale unui 
fluviu) e o serie de substanţe cari se preschimbă 
succesiv, părţi după părţi, în total, îndeplinind 
diferitele roluri consecutive omeneşti. 

„Timp" nu e un obiect sau lucru, existent unde
va, în un moment dat. Precum de nenumărabile 
alte substantive, aşa ne servim şi de acest sub
stantiv numai ca de un expedient practic, conven
ţional, pentru a face ca ascultătorii, respectiv 
cetitorii, să gândească despre, durata lucrurilor, 
a existenţei în general şi, la caz, chiar şi la du
rata ne existenţei. 

Aceasta este cheia Teoriei Consecntismului 
Universal.1) 

Procedarea contra acestei teorii de importanţă 
capitală şi generală o numim eroarea momentismului 
sau a obiectismului. 

Tot aşa şi cu substantivul „Adevăr". Nu există 
undeva într'un moment dat uri ceva ce i-ar co
respunde în m o d ştiinţific. Adevărul nu e ceva 
existent în m o d obiectiv extern. Gândim şi z icem 
că e adevărată sau că e un Adevăr , o idee, adică 
o acţiune cugetaţi va, contra câreia nu găsim altă 
cugetare care să ne facă să o părăsim, până 
când eventual, suntem conduşi la o aşa cugetare ; 
când apoi z icem că ideia precedentă a fost ne
adevărată sau un neadevăr. Exemplu cu fanele 
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sau etapele „adevărului" cu privire la fixitatea sau 
mobilitatea pământului, a soarelui şi stelelor, etc. 

Adevărate sau adevăruri sunt acţiunile noastre 
cugetative, subiective cu cari persistăm putând 
rezista la orice semne contrarii. 

Precum adevărul, aşa şi „Fericirea" în zadar 
am căutat-o îa exterior, ca ceva existent în m o d 
obiectiv, ori ca vre-o stare subiectivă persistentă. 

Simţim momente de plăcere sau fericire, pe cât 
per cur gem tranziţiunea în sensul dela'«maximum 
de durere sau nefericire, urcând înspre maximum 
de plăcere sau mulţumire; şi viceversa, nefericire 
pe cât starea noastră emoţională percurge acea 
scară de graduri în sens invers, scoborâtor sau 
descendent. 

II. Distingerea următoarelor trei lucruri; 
a) acţiunile de cugetare, proces cerebral; b) ac

ţiunile mecanice de a ynrhi ; şi c) lur.ruriţp. .sau- o-
biectele din natură în general. 

Erorile contra acestei indispensabile distincţiuni 
le putem simboliza prin formula: 2 = 1, ori la caz 
de conruziune completă 3=2, ori chiar 3=1. 

III . „Lumină" e fenomenul special opt ic sau 
vizual ce se petrece în crier, provocat de mişcările 
unui mediu exterior numit „eter" care impre
sionează aparatul vizual; fără să existe undeva 
într'un moment dat, un obiect ponderabil, c e s'ar 
numi în m o d ştiinţificeşte legitim cu substantivul 
„lumină". 

I V . Spaţiul universal şi infinit nu e ceva sen
sibil; ci e pura întindere în forma unei sfere cu 
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centrul orişiunde şi cu o „suprafaţa" neexistentă. 
Ocupat ori vid, se poate z i ce : un nesfârşit nimica 
tară orice altă calitate specială. 

V. Orice lucru e identic cu sine însuşi şi nu 
e relativ decâ t cu alte lucruri. A relativ la B— 
X relativ la Z, etc. 

VI . Un lucru poate fi egal cu altul; dar identic 
(acelaş) numai cu sine însuşi. 

VI I . Celeritate „infinită" e o expresiune sem
nalând o imposibilitate principială. 0 celeritate nu 
poate fi decât cel mult maximală. 

VI I I . Celeritatea absolută a mişcărilor, în ra
port către Spaţiul universal în sine, nu o putem 
cunoaşte, şi deasemenea nici direcţiunea lor ade
vărată. 

IX . Toate formele de linii sunt compuse din 
linia dreaptă minimă. Aşa linia „curbă" e riguros 
linie frântă, aşa zisa circonferinţă = po l igon ; „cilin
drul" = o pr izmă; „ c o n u l " = piramidă; „sfera" = 
riguros, un poliedru. 

X . Spaţiul şi durata, (aşazisul „ t imp") , sunt 
lucruri diferite; putem însă cugeta, c ă le-am a-
duce în felurite raporturi; dar nu sunt lucruri 
c e s'ar putea uni, „amalgama", conglomera, e t c , 
spre a rezulta un ce eompns din ele. 

X I . „Infinit de m i c " , „infinit de apropiat" sunt 
expreeiuni absurde; în l oc de minimal şi juxtapus 
sau contiguu. 
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X I I . Soarele, stelele şi în general toţi corpii din 
Universul cunoscut, sunt în neîntrerupte mişcări. 
D e c i e o eroare a mai presupune că sunt „stele 
fixe". 

ADEVĂRATUL EINSTEIN 
propriele sale idei «i erorile în fata logicei. 

Teoria relativităţii speciale (1916). 

1. „Conţiinutul fizical din propozitiuni geome
trice". 

Obiecţiune. Propoziţiunile fiind simple acţiuni 
(mintale şi verbale), nu sunt obiecte de natură 
de receptacule ; prin urmare nu po t conţine nimic". 

„Geometr ia pleacă dela anumite noţiuni fun
damentale c a : punct, linie dreaptă, plan, supra
faţă, şi dela propozitiuni simple zise axiome, con
siderate ca adevărate, din aceste se deduc cele
lalte adevăruri geometr ice . — Insă, nici axiomele 
nu sunt adevărate". 

2. „Orice lungime,, orice distanţă se măsoară 
cu ajutorul unei lungimi luată ca unitate. Ex . 
cu poziţiunea unui nor, care ar plana deasupra 
pieţei Potsdam din Berlin"; 

„Pentru diferite măsurători ne putem seivi de 
un preparat din trei păreţi drepţi rigizi, perpen
diculari unii pe alţii, fixaţi împreună ' ceea c e se 
numeşte sistemul de coordinate cartesiane". 

3. „Spaţiul şi timpul în Mecanica clasică". 
„Exemplu : Piatra lăsată să cadă dintr'un tren 

In mers, celui din tren i se va părea căzută în 
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linie dreaptă; dar unuia de pe câmp i se va pă
rea descriind o parabolă". 

^Poziţiunile succesive ale pietrei trebuesc con
siderate şi în raport de succesiune, de aşa-zis 
timp determinat, de exemplu, cu ajutorul a două 
ceasoarnice". 

4. „Consideraţiuni speciale despre sori sau stele 
(în limba permană „Fixterne", stele fixe), şi des
pre pământ". 

5. „Exemplu : cu un corb în sbor, în raport către 
u a tren în mers, către mişcarea pământului şi a 
soarelui, în chestiunea despre direcţiunile mişcă
rilor diferitelor vitese sau celerităţi". 

6. „Vitesa mişcării unui călător |n tren în di
recţia în care merge trenul, nu corespunde cu 
suma viteselor mişcărilor în curs". 

7. „Consideraţiuni despre propagarea luminei 
prin spaţiu vid—#00.000 kilometri pe secundă,— 
şi despre mişcarea pământului; — cea rotativă, 
de translaţiune împrejurul soarelui, şi cea efec-
tuită împreună cu acest astru,—etc." 

A c i o lămurire a problemei, dacă propagarea 
luminei e 6 emisiune de corpuri, ori o simplă on-
dulaţiune sau oscilaţiune a volumului m e d i u ; 
spre a se vedea dacă Einstein are dreptate când 
zice că lumina este o substanţă şi că se* pro
pagă prin spaţiu vid. 

8. „Căfitând să determinăm simultaneitatea ori 
succesiunea, de ex. a două trâznete relativ la 
mersul unui tren, ori durata indicată prin două 
Ceasornice, ajungem a. ne forma ideia de aşa 
zis timpu. 
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Obsernaţiune. Cum ne servim de nenumărate sub
stantive, aşa de acela de „ t imp" , drept un expe
dient fracţie; căc i nu există obiect la care să se 
refere. Timp e, în realitate, simpla durata a unei 
stări ori a unui eveniment sau întâmplări reale 
din natură. Durata existenţei ori şi a neexistenţei. 
D e măsurat o măsurăm după aparentul mers al 

. lucrurilor existente, cari sunt: rotaţiunea pămân
tului şi translaţi unea lui împrejurul soarelui, a 
lunei şi a celorlalte corpuri siderale ; după mersul 
lor construim şi regulăm ceasoarnicele. 

9. „ D o u ă trăsnete, sknultanee în raport către 
calea ferată, nu sunt simultanee în raport către 
trenul în mers". 

10. „Mişcarea călătorului e alta relativ la va
gonul în care o execută şi alta relativ la calea 
ferată ". 

11. „Consideraţiuni despre Lorentz, străine de 
Einstein. 

12. Amănunţimi cu bare mobile şi cu eeasoar-
nice, tără importanţă. 

13. O încercare a lui Fiseau pentru a adiţiona 
vitesole mişcărilor. 

14. „Teor ia relativităţii e de importanţă peda
g o g i c ă " . 

15. „Prin teoria relativităţii se contopeşte teoria 
conservărei energiei şi a massei". 

16. „Teor ia relativităţii restrânse einstejniane 
s'a cristalizat din teoria lui Maxioel şi Lorentz a-
supra fenomenelor electro-magnetice". 
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17. „Spaţiul zis patrudimenzional al lui Minkowski, 
combinai cu timpul sau durata". 

Eroare. Cu spaţiul, care e un obiect , un lucru, 
de natură specială, excepţională, nu există ce să 
se combine sub denumirea de „ t imp" ; de oarece 
un obiect cu numele de timp nu există. 

Teoria Relativităţii generalizate (1923). 

18. „Mişcările sunt relative. Călătorului din va
gonul în mers i se arată câmpul mişcându-se ; 
pe când celui de pe câmp trenul". 

19. „Faraday a constatat câmpurile de gravita-
ţiune sau atracţiune a magnetului şi a pămân
tului, cari sunt limitate". 

20. „Imaginarea unei experienţe în un spaţiu 
vid, fără or ice influenţă din altă parte, confirmă 
postulatul relativităţii generale". 

21.%Prin fizica conformată cu principiul rela
tivităţii generale se po t corecta bazele mecanicei 
clasice şi ale teoriei relativităţii speciale nesa
tisfăcătoare". 

22. „Un caz ipotetic relativ la propagarea lu-
minei". 

2â. „Variaţiuni în stările ciasornicelor şi a ri
glelor de măsurătoare pe un corp de referentă 
în mişcare rotativă". 

24. „Unui număr de pătrăţele, oi-ânduite pe o 
masă de marmură, pătrăţelele şi cu diagonalele lor 
îi z icem un continuum euklidian. Poziţ iunea fiecărui 
punct o putem determina prin câte două numere, 



marcând distanţele de sus şi dela o lăture. Aşa 
două numere se numesc coordinatele carteziane". 

25. „Generalizarea logică a sistemului de coor-
dinate carteziane este sistemul de coordinate Gaus-
sian". 

26. „ Ideia lui Minkowsky şi diferite sisteme de 
coordinate dau sistemele de coordinate Galileiane. 

27. „Cont inuum spaţio-temporal al teoriei rela
tivităţii generale nu e un continuum euklidian". 

28. „Sistemele de coordinate gaussiane au va
loare pentru formularea legilor naturale generale. 
Teor ia relativităţii speciale se rapoartă l a domenii 
galileicme, adică la acele în cari nu există câm
puri de gravitaţiune". 

„Drept obiect de relerenţă, se consideră aci un 
corp de referentă galileian; adică un corp rigid 
în curs de aşa mişcare că relativ la el e în vi
goare propoziţia galileianâ despre puncte materiale 
izolate în mişcare rectiliniară -" 

29. „Oonsideraţiuni, pe de o parte despre ega
litatea massei inerte şi grele, pe de altă parte 
despre curbarea razelor luminei prin câmpul de 
gravitaţiune a Soarelui, şi despre o schimbare în 
mişcarea planetei Mercur". 

Obseryaţiline. Aşazisa „lumină* (foarte proba
bil o simplă mişcare eteriană), se produce în formă 
sferică; nu ca o rasă ori un mănunchiu de raze. 

30. „ In sensul lui Newton ar fi existând undeva 
în Univers o „insulă", formată de o mai densă 
grupă de corpuri siderale". 

31. ^După Riemann, HelnihoMz şi H. Poincare, 

/ 
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Lumea s'ar putea presupune finită, (în sensul de 
sleră având suprafaţă limitantă), şi totuşi fără 
margini (pe întinderea acelei suprafeţe)". 

Răspuns. D e imaginat e posibil ; dar ca raţio-
nare, Lumea are întinderea pe raze sferice neli
mitate, infinite; iar suprataţa zisă sferică e, în 
sens riguros ştiinţific, un poliedru; şi orice po
liedru are Urnite; anume la fiecare unghiu şi la 
fiecare muche. 

Spre înţelegere şi convingere, luaţi poliedri din 
ce în ce mai mici . L a poliedrul minimal, care e 
o piramidă minimă, vă veţi lămuri definitiv. 

32. „Proprietăţile spaţiului nu-s independente, 
ci condiţionate de materie". 

De sigur falş. Ele sînt absolut independente. 
Orice posiţiune de spaţiu poate fi ocupată ori 
vidă; dar acestea nu sunt proprietăţi ale spaţiului. 

Apendice. 

33. „TranslormaţiuneaZorerateJarcâ se poate com
pune : a) din transformaţiunea lorentziană propriu 
zisă, b) din transformaţiunile pur spaţiale". 

34. „Lumea patrudimensională a lui Minkowsky. 
Din un processus sau un curs în spaţiul treidi
mensional, Fizica devine un pur fenomen de a 
fi în, lumea patrudimensională. Aceasta prezintă o 
adâncă asemănare cu spaţiul treidimensional al 1 

Geometriei analitice (euclidiane)". — Ca simplă 
întindere c e e, Spaţiul e numai treidimensional. » 

36. „Reflecţiuni, între altele, asupra deviaţiunii 
roşului din liniile spectrale; chestiune cu care se 
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ocupă savanţii Grebe, Bachem, Evershed, Schwarte-
sehild, S. Iohn, E. Freundlich şi alţii". 

36. „Generalizarea log ică a sistemului de coor-
dinate Cartesian este sistemul de coordinate GTaus-
sian". 

37. „Ideia lui Minkowski şi diferite sisteme de 
coordinate G-alileiane". 

38. „Continuum spaţio-temporal al teoriei rela-
tivităţei generale nu e un continuum euclidian". 

39. „Sistemele de coordinate Gaussiane au va
loare pentru formularea legilor naturale gene
rale. Teoria relativităţii speciale se rapoartă la 
domenii Galileiane, adică la acele în cari nu 
există câmpuri de gravitaţiune". 

„ Drept obiect de referinţă se consideră aci un 
corp de referinţă Galileian; adică un corp rigid 
în curs de aşa mişcare că relativ la el e în vi-
goare propoziţia (recte: legea) Galileiană despre 
puncte materiale izolate. în mişcare uniformă 
rectiliniară". 

40. „Consideraţiuni pe de o parte despre ega
litatea massei inerte şi grele, pe de altă parte 
despre curbarea razelor luminei prin câmpul de 
gravitaţiune a Soarelui, şi despre o. mişcare pla
netei Marte". 

41. „Biemann, Helmoltz şi H . Poincare sunt 
de părere, ca lumea s'ar putea presupune ca fi
nită şi totuşi fără margini". 

Observaţiune. Spaţiul o sferă cu suprafaţa limi
tată ? Dar orice limite ar fi un nou spaţiu la in
finit (Laurent Florăntin). 
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42. „Proprietăţile spaţiului nu-s independente, 
ci condiţionate de materie". 

Falş! V i d ori ocupat (temporar ori permanent), 
proprietăţile spaţiului nu atârnă de nimic. 

43. „Tranşlormaţiunea lorentziană se poate 
c o m p u n e : a) Din transformaţiunea lorentziană 
propriu zisă; b) Din transformaţiunea pur spa
ţială". 

44. „Lumea patrudimensională'a lui Minkowsky. 
Din un processus sau un curs în Spaţiul treidi-
mensional, Fizica devine un pur fenomen de a fi 
în lumea patrudimensională. Aceas ta prezintă o 
adâncă asemănare cu Spaţiul treidimensional al 
geometriei analitice-euklidiane". 

45. Reflecţiuni între altele, asupra deviaţiunii 
roşului din liniile spectrale; chestiune cu care se 
ocupă savanţii Grebe, Bachem, Evershed, Schwarz-
schild, S. John, E. Freundlich şi alţii. 

Alte erori de ale maestrului Einstein 
(1916). 

Pag. 15. „...regiuni infinit de mici" . 
„Infinit de mic i" e un nonsens; trebue zis: re

giuni minime ori minimale. 
„Două puncte infinit de vecine". 
Alt non sens, în l oc de â z i c e : două puncte 

con t igue sau juxtapuse; adică la distanţă minimă 
unul' de altul. 
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(1921). 

Pag. 6. Cuvântul „spaţiu" luat în mod eronat 
drept identic cu obiectul spaţiu. 

„Cuvântul spaţiu e obscur" 
Replicăm: nu cuvântul, ci ideia de spaţiu ar 

putea fi obscură. 

38. „Timpul e lipsit de independenţa sa". 
Nu. Căci nu există un obiect real, ce s'ar numi 

în sens ştiinţific „ t imp". 

40. „Orice mişcare trebue să fie concepută", etc. 
Nici aceasta; căci după psihologie concepem şi 

executăm acţiuni mintale, aşa zise idei despre miş
cări; nu concepem mişcări. 

50-70. Reeditări de erori precedente. 

71. „Mecanica cerească e supusă la o dificul
tate". 

Nu! Căci ideile noastre despre mecanica cerească 
sunt uneori supuse la dificultăţi. ' 

, ,A gândi lumea". 
Nici aceasta; căci gândim sau executăm „idei" 

despre lume. 

76. „Structuraspaţiului". T o t neadevărat. Spaţiul 
e absolut omogen şi continuu în toate sensurile; 
aşa că nu prezintă nici un fel de structură pro
priu zisă. 

Einsteiniştii au aruncat facla discreditării asupra 
întregului patrimoniu de ştiinţă a omenir i i ; au 
provocat suspeetarea şi perturbaţiunea în domeniul 

s 



temeliilor culturei generale. Dânşii, (reprezentaţi 
prin celebrul filosof parisian, membru al celor mai 
înalte corporaţiuni, Henri Bergson), se aventu
rează a afirma că Einstein (1916-1923) ar fi chiar 
modificat modul de cugetare omenesc în general. 

Insă, iată unde culminează modul de cugetare 
al B-lor, al Einsteiniştilor: 

Re ichenbach: „Bacă timpul ar fi absolut, atunci 
timpul nu ar fi absolutu. 

E c c e homines! 
A m explorat operele speciale ale următorilor 

partizani ai lui Einstein: Henri Bergson. Charles 
Nordmann, Jean Becquerel , Fritz Beer, Lucien 
Fabre, Edmond Groblot, Paul Kirchberger, Wei l , 
Ed. Gruillâume, Rudol f Lămmel, H . Minkowski, 
G-aston Moch , B . Paukot, Heinz Quint, Hans Rei-
chenbach, Emile Richard-Foy, Gr. Rostrevors, Gk 
Urbain, Louis Warnant, etc. 

A m găsit în lucrările lor pro-einsteiniene nu 
numai grave erori contra Psihologiei şi Logice i , 
dar proprii dberaţiuni; între nenumărate altele de 
exemplu: 

H. Bergsohn:,, Duree et simultaneite", (1922), în 
special despre aşa zisul „ t imp" care nu există ca 
obiec t undeva în un moment dat. 

„Dilataţiunea timpului, — acolo timpul s'a di
latat, — un timp care absoarbe spaţiu, un spaţiu 
•care înghite un timp, — amalgam de spaţiu şi de 
timp, — un timp care le goneşte pe celelalte,— 
timpuri fără durată.,u etc. 

(1923). Timpuri multiple contemporane. Neantul 
dilatat, timpuri dilatate şi dislocate, etc. 

J. Becquerel (1922): ..In ora actuală timpul şi 
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spaţiul considerate aparte, trebuie să dispară ca 
nişte fantome. Cursul timpului ar fi suspendat!*1 

„Timpul staţionar" etc. 
Fr. B e e r : „Materia şi energia sunt noţiuni". 
M. Boli (1922) : „Materia crează spaţiul". 
L . Fabre : „Timpul n'ar putea fi infinit, decât 

prin un decret al voinţei noastre. O stea fixă în 
vecinătatea soarelui, stele fixe!" etc. 

M. Minkowski: „Din ora actuală—(21 Septemb. 
1908), — spaţiul şi timpul trebuie să se confunde 
eu totul ca nişte umbre" etc . 

Gr. M o c h : „Lungimea mobilului se anulează, 
massa lui devine infinită, şi cursul timpului se 
opreşte" etc. 

Ch. Nbrdmann: „Metrul e acela care a creat 
spaţiul. Un conglomerat , un amalgam de spaţiu 
si de t imp". 

H . Quint: „ A x i o m e l e Logice i şi Matematicei 
Einstein le-a anulat în m o d radical" etc. 

H. Re ichenbach : „ D a c ă ar exista un timp ab
solut, acela n'ar fi absolut* etc. 

L. Warnant: „Timpul — o entitate. Noi creăm 
spaţiul" etc. 

Intre aceia cari combat pe Einstein, semnalăm 
pe Ştefan Cristescu, pe marele savant, director 
al Institutului de Astronomie din Bourges, A b b £ 
Th. Moreux şi alţii. 

Astfel, cu toate trâmbiţările colegilor Heinrich 
Bergsohn, Nordmann, etc. e t c , şi cu toate sărbă-
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toririle lui Einstein, în Palestina etc. şi Olanda, 
probabil din partea grupărilor tot atât de unila
terale şi fără aprofundări logice, cum einsteinienii 
singuri se spovăduesc, nu poate fi departe terminul 
pe care 1-a semnalat unul din partizanii maes
trului, punând întrebarea, că oare cât va sta în 
picioare pretenţia einsteinismului de a fi doborât 
(toate!) ştiinţele de astăzi, şi de a fi schimbat 
chiar.şi modul de cugetare al lumii (Bergsohn), — 
şi dându-şi răspunsul melancolic, că einsteinismul 
va trăi atâta cât trăeşte o frumoasă roză, adică 
„durata unei dimineţi", — Ştiinţa îşi va urma dru
mul, progresând ca şi mai înainte. 

Bucureşti, în 4 Ianuarie 1924. 

loan Pop-Florantin 
Profesor şi autor 

Str. Povernei, 35 



SUPLIMENT IMPORTANT 

Aci o legitimă interpelare, ce adresează maeştrilor Ein-
stein & O-ie, d-na colegă scriitoare Galia Tudor. din punct 
de vedere special logic. 

Iată acea importantă interpelare: 
..Văd în opera originală a maestrului Albert Einstein, 

„Ueber die spezielle und die alla;emeine Belativifâtstheorie", 
ed. 13 din 1921, pag. 11 etc.: „Propagarea luminei prin vid... 
răspândirea luminei prin vacuum,— şi, repetat,... prin vacuum". 
fielevez. că această răspândire a pretinsei substanţe ponde
rabile numită lumină s'a continuat în epoce absolut neeva
luabile, s'ar putea zice în adevărate eternităţi. Presupuneţi 
acum, că acele oceane de oceane de ..substanţă ponderabilă" 
numită lumină s'ar fi grămădit prin spaţiu în cantităţile ab
solut incalculabile, unde se află suma sau totalul lor? Unde? 
De exemplu, ziua în amiaza mare, când la un salon spaţios 
astupăm ..hermetic" toate ferestrele, „substanţa ponderabilă" 
zisă lumină, grămădită într'o vară întreagă, unde? da, unde 
fuge ea? Unde dispare? de ne lasă în întunerec besnă! — 
Grămădindu-se pe capetele noastre, din timpuri eterne, cum 
de nu ne-a toropit? Ba cum de a lăsat posibil a se forma 
pe planetă viaţă organică?.... 

Pretindem şi aşteptăm să ne răspundă celebrul maestru „re
formator al tuturor ştiinţelor Omenirii". 

Galia T u d o r . 



DE ACELAS AUTOR : 
• 

1. „Teoria Consecutismului universal". 
2. Der psychisclie Moment. 
3. Opere în spirit consecutist: 

a) Psihologia; 
b) Logica; , 
c) Etica; 
d) Estetica, p. I şi I I ; 
e) Frumuseţea liniară; 
f) Frumuseţea omenească. 

4. Dicţionar filosofic. 
5. Chestionai- filosofic. 
6. Grădina de copii. 
7. Alte cărţi pedagogice. 
8. La Tel&ypie. 

9. L'Einsteinisme â la barre de la Logiqae. 
10. Numeroase scrieri ştiinţifico-literare educative. 

In lucrare: 

Problema criminalităţii şi a proprietăţii, şi altele. 
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